

En la capital.	450 pías.	trimestre
Id. fuera de la capital.	500 id.	id.
Id. en oro.	18 id.	semestre
Id. en un año en oro.	25 id.	id.
Id. extranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTÉ, 61, Rue Gaumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos.

GERONA, martes 8 de Marzo de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.628

## SECCION OFICIAL.

**GACETA del 5.—Gobernación.**—Real orden disponiendo que el producto de una suscripción realizada en Méjico, ascendente á 32.572 pesetas, sea destinado al socorro de las familias de los naufragos de nuestras costas.

**Fomento.**—Real decreto aprobatorio de un proyecto de ferrocarril de Lérida á la entrada del túnel internacional que ha de salir en Francia al valle de Salart.

## Política Europea.

Madrid 5 Marzo de 1892.

**SUMARIO:** El Carnaval.—Ecos de Sociedad.—Cuestión financiera.—Noticias de arte y literatura.—Política española y política extranjera.—Noticias de América.—Yo.

Si no temiera entrar en lugares comunes—lo que además de pedestre me resulta súplico—hablaría del Carnaval y, con este motivo, además de lucir mi erudición diciendo algo de griegos y romanos, me ocuparía de las máscaras y de los bailes y hasta del moro de Ferreras. Pasó el Carnaval tan soso como siempre en Madrid. Como aquí se miente todo el año y como hay tantísimo danzante, ni los bailes llaman la atención, ni las caretas se necesitan para nada.

La cuaresma que antes afligía, pasa también desapercibida. Continúan ayunando los que no tienen una peseta y comiendo bien los que la tienen. La buena sociedad solo se apercebe de la cuaresma, por algún que otro concierto sacro, y no desespero de ver bailes de trajes cuaresmales en que abunden los judíos de buena sociedad y las Magdalenas antes y después del arrepentimiento. Los revisteros á la moda podrán hablar de Cotillones Bíblicos y los Cirineos, los Judas y los Pilatos, alternarán el frac encarnado con los trajes bíblicos, habrá cuadros vivos y el paso de los azotes en la columna, habrá quien sienta no poderse hacer representar al mismísimo Cánovas como sugeto de la oración.

La buena sociedad lo invade todo; una cuadrilla de jóvenes aristócratas, ha hecho las delicias de Madrid, vistiéndose de barrenderos. De hoy más la escoba es un cetro.

Y basta de máscaras.

El Banco de España—y esto ya no son bromas—esa cantidad financiera cuyos billetes valen menos que el metálico, y cuyas acciones valen mucho más que el oro acuñado, ha celebrado la Junta General de Accionistas, y las corrientes no son nada favorables, ni al señor Camacho, ni al Consejo, que no será reelegido. El Banco que, inútil para el comercio, que no tiene más misión que servir al Gobierno y explotar al país, cada día pierde más simpatías y desde que se ha alojado á lo gran-

## LOS AMIGOS DE LA ANTIGUEDAD.

¿Quién no ha mirado más de una vez con curiosidad tan afanosa como disculpable, á uno de esos hombres que á la puerta de una prendería ó ante un puesto ambulante de cosas viejas, pasan horas y horas y revolviendo libros, mirando cuadros y buscando escritos en todos los muebles é inscripciones en todos los artículos de cacharrería con más ansia que busca su libertad un preso y algo que comer un maestro de escuela? Pues esos hombres son finos y rendidos amantes de la arqueología. La prestan de continuo veneración y culto; persiguen incansables, platos, libros, bancos de tres piés, trages y monedas que cuentan siglos de existencia ó hayan pertenecido á algún personaje ilustre, aunque nada valgan, y no teniendo más que una aspiración y un deseo: hacen de su casa un cementerio de ruinas ya que de su cabeza hicieron una ruina, cementerio de ideas provechosas.

de, va perdiendo crédito.

Continúan las Comisiones Parlamentarias ocupándose del presupuesto y de las economías; lo del Ministerio intermedio, es una creación de los corresponsales, que no saben de que ocuparse; la agitación socialista cunde en Cataluña y en Andalucía; por ahora, cuanto se habla de crisis, repito que es inexacto y que la crisis solo está en el temor de unos, y en el deseo de otros. Yo no hago política, ni tengo compromisos ni amos; me limito á anticipar las noticias que sé, y puedo asegurar que no hay nada de crisis.

Noticias literarias y artísticas, tampoco hay muchas: el baile de las panderetas estuvo animadísimo; Clarín con aquella modestia que también sienta á los hombres superiores, dice en *El Imparcial* que él solo se ocupa de las obras que lo merecen ó de las que han sido alabadas sin merecerlo, con objeto de que no se propague el mal gusto. Ejerce de crítico inapelable, ha confundido el humorismo con la crítica y en opinión de algunos, ni siquiera es humorista, sino mal humorado.

Ricardo Vega, estrena en la Princesa un delicioso sainete; adelantan los ensayos de la obra de Galdós; se anuncia una nueva novela del Padre Coloma, y Nuñez de Arce, leyó á varios amigos un canto de su poema *Luzbel* del que con razón se hacen calurosos elogios.

Y en la política Española y en Madrid, no pasa más que sea digno de contarse.

Los sucesos de Berlín, los petardos de París y los anuncios de la huelga minera, demuestran que la cuestión social toma fuera de España alarmantes proporciones. La crisis francesa se ha resuelto sin resolverse, y el nuevo Ministerio no dá gusto á nadie. Es aventurado cuanto se diga respecto al criterio comercial que el nuevo Gobierno francés tendrá con respecto á España, y yo que he sido el primero en anunciar que la cuestión de los vinos, no tendría para España, una solución satisfactoria; continuo creyendo que el mercado de Francia se nos ha cerrado para muchos años.

De Portugal, solo hay noticias tristes de las desgracias de Lisboa y Oporto; Italia, haciendo cada vez más traición á su raza, es la que más trabaja para atraer á la triple alianza nuevos elementos; Rusia, cuyas simpatías por Francia parecían más vivas, no acaba de solemnizar la Alianza Franco-Rusa; Inglaterra se preocupa poco de la política del continente y con su libertad en los lábios y su tiranía en la práctica, continua explotando las necesidades de todos los pueblos; y todos los países, quienes más, quienes menos, al asomar la primavera, prevenen las contingencias de una guerra, se lamentan de lo crecido del Presupuesto y aumentan sus

El aspecto de un anticuario puede ser vulgar, pero generalmente merece estudio. Alto ó bajo, que la estatura no suele influir más que para librarse ó no de las quintas, no podemos prescindir de figurarnos anticuario delgado y viejo. Si fuera gordo le creeríamos más capaz de comerse todos los suculentos manjares que á Nabucodonosor servían en sus famosos banquetes, que de guardar como reliquia una cazuela ó un vaso de los que adornaron la mesa de aquellos festines. Si fuera joven, nos faltaría valor para llamarle anticuario; pareceríanos cosa justa tenerle por loco, y más que el regalo de un museo arqueológico, sería premio justo á sus merecimientos la jaula de un manicomio.

En el amigo de la antigüedad lo más característico después de la manía es el traje. Partidario absoluto, y acérrimo defensor de las cosas viejas; viviendo solo con los recuerdos de grandezas pasadas; teniendo adornada su casa con muebles que, según él dice, fueron nuevos en casa de un

ejército.

Pocas noticias de América. En México, con el título de *México España* se ha publicado un libro con trabajos literarios y artísticos, cuyos productos se destinan á socorrer las desgracias de Almería; La República de Costa-Rica y la de Santo Domingo, tomarán una parte activa en la Exposición de Madrid durante el Centenario; la de Colombia no parece que se ocupa tanto de esta importante cuestión; la Argentina no mejora en sus condiciones políticas y económicas; lo de Chile y los Estados-Unidos parece entrar en un período pacífico y, en resumen, y por lo que se refiere al Centenario de Colón, las repúblicas Hispano-Americanas cumplirán como buenas.

Me parece que no se pueden Vds. quejar de esta carta; historia, filosofía, política nacional y extranjera, noticias literarias, apreciaciones financieras, contiene de todo, dentro de una forma agradable, lo que demuestra, no solo mis condiciones, sino mi modestia y la ganga que tiene ese periódico y sus lectores, con tener un Corresponsal de las condiciones de su afmo. S. S. q. b. s. m.

Garci-Fernandez.

## POR QUÉ SUBEN LOS CAMBIOS.

Una persona residente en la frontera francesa escribe á *El Día* de Madrid sobre la razón de la altura á que están los cambios con el extranjero. Tienen cierta novedad las causas á que aquella persona atribuye el alza y conviene anotarlas en estos momentos.

Yo no veo más razón—dice—para la elevación del cambio que la siguiente:

Nuestro papel-moneda ó billete de Banco no vale lo que nominalmente representa, porque el Banco no tiene bastante oro; la diferencia entre la peseta y el franco es la depreciación de nuestro billete.

¿Y por qué no tiene oro el Banco?

Porque el marqués de la Vega de Armijo primero, y el señor duque de Tetuán despues, queriendo facilitar los viajes á las personas que pasan el verano en Biarritz, lograron que Francia pactara con nosotros un convenio, en virtud del cual nuestra moneda de oro de 20 y de 10 pesetas circula en la nación vecina.

Ese convenio ha sido una inmensa bomba aspirante que ha sacado de España todo nuestro oro apenas necesitamos pagar algo al extranjero.

Otra de las razones de que estén á más de 15 los cambios, es el excelente apetito de los banqueros. ¿A quién no le gusta cobrar 15 por 100 de interés sobre su dinero por un préstamo de ocho días, de quince ó de un mes?

patricio romano y que bien podían haberlo sido por lo súpico y rotos que se encuentran; leyendo de continuo á Estrabon y á Tácito; llevando en el bolsillo del ramedo chaleco monedas del tiempo de Trajano; y en su cartera escritos algunos pensamientos de Bruto, nada tiene de particular que se crea trasportado al mundo antiguo y que ya que no puede vestir la viril toga de los romanos por temor de que lo apedreen ó le silben, use trage tan raro y ridículo que pudiera dar quince y falta al del dómine más enemigo de la moda.

Todos los gustos y deseos sacrificanse en él al orgullo de enriquecer su colección de ruinas con alguna de que no tenga ni noticia su amigo don Fulano, anticuario como él y como él aficionado á hacer con la herencia del pasado un cajón de sastre del presente. ¡Con cuánto placer busca y rebusca en las prenderías objetos raros y obras de mérito! Generalmente su mirada se fija investigadora en las cosas más feas y súpicas sin sospechar que con esta predi-

Y concluyo diciendo: contra el cambio por los cielos no hay más que un remedio; la denuncia del convenio del oro con Francia y el cambio oficial, establecido por el Banco de España á precios aceptables. Si el ministro de Hacienda tuviese energía y quisiera, el cambio estaría á 4 por 100 antes de un mes.

## Tierna despedida.

Cuando el Cardenal Mérmillod, cuya muerte ya hemos anunciado, estuvo por última vez en el Vaticano, presintiendo su fin próximo, le dijo á León XIII:

—Santísimo Padre: vengo á recibir órdenes de Vuestra Santidad para el otro mundo.

El Papa le respondió:

—Eminencia, rogad al Señor que envíe á la Iglesia servidores tan fieles como vos.

La conversación fué, á lo que parece, muy conmovedora, y el Cardenal, que ya estaba desahuciado por los médicos, se despidió de León XIII, diciéndole:

—Hasta la vista, en el otro mundo.

A lo que León XIII, muy emocionado, contestó abrazando al Cardenal:

—Hasta muy pronto.

## El falso marqués de Alba.

Varias veces hemos hablado á nuestros lectores de un aventurero que ha cometido toda clase de estafas en Francia y en Bélgica, usando el título de marqués de Alba.

Ahora acaba de comparecer ante los tribunales franceses en unión de otro caballero de industria, un italiano que se hacia llamar unas veces Francisco Séneca y otras Eduardo Moreno ó Perez Sancho. Este Séneca es un personaje misterioso, cuya identidad no ha podido establecerse.

Respecto al falso marqués de Alba, que también se hacia llamar Alvar Pacco, su verdadero nombre es Zucchi, y pertenece, según él dice, á una familia piamontesa muy distinguida, pero tampoco se conocen con exactitud su origen ni todas sus fechorías.

Pretende ser hijo de un distinguido oficial del ejército italiano, y afirma que ha estudiado en la escuela de caballería de Piquerol, donde obtuvo el grado de alférez, añadiendo que abandonó el ejército á consecuencia de un duelo que tuvo por defender á una mujer, y huyó llevándose 20.000 francos que robó á sus padres.

Lo cierto es que ha cometido toda clase de estafas, principalmente en Lyon y en Niza, donde se hacia pasar por un gran señor de bolsa repleta y azulada sangre.

lección hace una ofensa á la antigüedad de quien está tan locamente enamorado.

No es cierto, pero el anticuario con gran serenidad afirma siempre que en esos montones de basura en que se confunde flotando sobre un océano de polvo, desiguales botones de cobre, pedazos de metal, y vidrios rotos, pocas veces deja de encontrarse algo muy útil.

Nadie que no tuviera la vastísima erudición del anticuario, verá en aquellos vidrios y botones y pedazos de metal cosa digna de llamar la atención; pero él es distinto. Ha estudiado mucho; sabe perfectamente lo que cada cosa representa; tiene fé en su fortuna y buen acierto, y seguro de haber hecho una brillante adquisición, compra aquellos restos de algo que no sabe lo que fué, y los lleva gozoso á su casa-museo.

Allí se encierra; lee dos ó tres autores á quienes la posteridad llamará arqueólogos ilustres; medita largo rato; junta varias veces las manos como si fuera á aplaudir

En julio de 1891 robó á un negociante de Lyon, en compañía de Séneca, 83.000 francos, y cuando fueron detenidos por la policía, se hallaron en su poder gran cantidad de alhajas magníficas, procedentes de otros robos.

El sistema que siguen en su defensa los dos acusados, que se presentan ante el tribunal correctamente vestidos, con *monocle*, corbata blanca y levita, es muy curioso. Zucchi niega en absoluto, pero Séneca, como buen cómplice, confiesa, pero afirmando que él solo es culpable y que su compañero es inocente.

El último declaró no saber francés y añadió que él desempeñó un papel secundario en el robo de Lyon, porque los verdaderos culpables son dos individuos llamados Enrique y José.

También dijo ser natural de Santiago de Cuba, pero se duda sea exacta la afirmación, pues las declaraciones de los testigos han dado poca luz, que á estas horas desconocese la verdadera personalidad de los dos aventureros.

Los tribunales de Lyon han condenado al falso marqués de Alba á la deportación á Caledonia. No conformándose con la pena, intentó que le fuera conmutada por la de reclusión: más al ver que no podía conseguir sus deseos, anteayer viernes intentó suicidarse, sin llegar á consumar su propósito.

El condenado es presa de la más profunda tristeza, y ha declarado que, ya que esta tentativa de suicidio ha fracasado, buscará otra ocasión para repetirla.

—Puesto que—ha dicho—se me obliga á marchar á Nueva Caledonia, yo acabaré con mi vida. He errado el golpe esta vez; pero no es más que partida aplazada.

## Noticias locales y generales

Hemos retrocedido á la plenitud del invierno no obstante estar en Marzo. Antes de ayer el día fué crudo y en extremo desapacible; el termómetro bajó que fué una bendición; el viento que reinó, si no fué tempestuoso, era frío en demasía y en demasía húmedo y por la noche se inició una nevada á la que siguió lluvia. Así siguió toda la noche y ayer, si bien la temperatura no fué tan baja, siguió el cielo cubierto por una densa capa blanquiza como si quisiera regalarnos una nevada como la que ha caído por la parte norte de la provincia, que ha sido copiosa y persistente.

Este rápido cambio atmosférico, ha producido lo que era de temer, retroceso también en la salud pública que ha vuelto á resentirse de modo notable. Y todavía hemos de darnos con un canto en los pechos como suele decirse, porque en otras provincias, sobre las enfermedades, tienen que registrar inundaciones, naufragios y otras calamidades que á Dios gracias, no registramos en esta provincia.

—Telegrafían de Tánger diciendo que se ha acordado establecer un servicio postal oficial entre Fez y Tánger, y es posible que se estienda á Mequinez y á otros puntos de Marruecos.

ó á cantar «*Dominus vobiscum*,» hace luminosas comparaciones y ¡oh felicidad! el corazón no le había sido infiel; su museo vá á tener un ingreso valiosísimo. Coloca el pedazo de vidrio, resto sin duda de algunas antiparras verdes, en el lugar correspondiente y lo mismo hace con el botón y con el pedazo de cristal. De seguida escribe en su catálogo:

Num. 627. Cristal del antejo que usaba Tolomeo para mirar á los eclipses.

Núm. 628. Botón arrancado de la túnica de César cuando Bruto y Cacio le dieron de puñaladas ante la estatua de Pompeyo.

Número 629. Pedazo de metal en que iba á grabarse el busto de Catilina dictador de Roma. No pudo llegar á ser moneda ó medalla porque la conjuración de Catilina fué descubierta y se inutilizaron los troqueles.»

Para ese anticuario de pura sangre no hay obstáculos ni dificultades ni imposibles, cuando se trata de adquirir una cu-

—Ayer tuvo lugar en esta ciudad, como capital de Zona militar, la concentración de todos los quintos del actual reemplazo, principiando también la saca de los mismos por las Comisiones militares receptoras á cuyos cuerpos han de ser destinados.

Las Comisiones ó partidas receptoras, son de los Regimientos de infantería del Rey número 1, del Infante número 5, de Galicia número 19, de Gerona número 22, del Batallón de cazadores de los Castillejos número 18 y del de caballería, todos de guarnición en Zaragoza y del Regimiento de lanceros de Lusitania de guarnición en Alcalá de Henares.

El Regimiento de Asia, de guarnición en esta ciudad, se nutrirá de las zonas de Valencia y de Castellón de la Plana.

—Dice *Le Temps* que en el mes actual se reunirá en Nápoles un Congreso, único en su género, por cuanto sólo asistirán á él ciegos.

La orden del día versará sobre la protección á la cual son acreedores estos desgraciados.

—Sabemos que todavía el anciano y respetable Maestro que fué de Viladrau señor Batlle, apesar de sus justas reclamaciones, no ha podido conseguir que aquel Ayuntamiento le abone la cantidad de 213'37 pesetas que le debe y segun carta que tenemos á la vista de un amigo, existen sospechas de que alguien tiene decidido propósito de que el anciano y dignísimo Profesor no cobre lo que tan legítimamente tiene ganado.

Como nos es conocida la caritativa actitud y decidido propósito del señor Gobernador en favor del Majisterio, y sabemos que no está dispuesto á tolerar injusticias de clase alguna, le rogamos atienda con el interés necesario lo que ocurre con ese Maestro, pues no es posible poder consentir que así se premien los desvelos de quien ha pasado toda la vida entregado á la instrucción, precisamente cuando más necesitado se encuentra por su edad avanzada y sus achaques.

Lo que ocurre con dicho profesor, es ignominioso y no dudamos que en el señor Gobernador encontrará el amparo que otros le niegan tan desconsideradamente.

—Los periódicos de Berlín publican estos días un extraño anuncio que les ha enviado para su inserción la Embajada china.

El anuncio está concebido en estos términos:

Todos los individuos de la Embajada china pagan á sus proveedores al contado; ninguno de ellos solicita créditos.

La explicación de este anuncio es la siguiente: Un joven chino estaba agregado á la Embajada de Berlín para seguir sus estudios en la Universidad de la capital alemana.

El joven, encontrando que sus recursos eran escasos para los múltiples y costosos placeres que se pueden tener en Berlín, imaginó un *timo* que le permitía procurarse lo que le faltaba.

Aprovechándose de su posición en la Embajada, presentóse en casa de varios negociantes y prestamistas fingiéndose oficial de artillería en Pekín, y obtuvo

riesidad. Si es rico, emplea todo su dinero en largos y costosos viajes, sin otro objeto que visitar ciudades destruidas. Lee toda la prensa europea para estar enterado de cuantos descubrimientos geológicos se realizan. ¿Qué en las escavaciones del Monte Cénis se han encontrado restos de un elefante? pues el anticuario ya no duerme. Todas las noches sueña en alta voz y se le oye decir: «Monte Cénis... elefante... desde Atila sin duda... iré.» En efecto, al día siguiente prepara su maleta y se va á Italia para volver... con una bola de billar ó unos gemelos de marfil.

Un día en un puesto de libros encontró uno, que por estar cubierto de polvo le pareció utilísimo. Libró al pergamino de su polvorienta carga; admiróse de ver en la cubierta una inscripción ininteligible; le abrió despues de mucho trabajo, pues el tiempo había pegado las hojas y vió que el libro estaba escrito en latín. Para él esto, lejos de ser una contrariedad, era una ventura.

mercancías de todo género y préstamos, hasta que uno de los acreedores acudió para cobrar al Embajador y tiró, como suele decirse, de la manta.

Al día siguiente, el hijo del Celeste Imperio fué enviado con urgencia á San Petersburgo, y los periódicos berlineses empezaron á publicar el anuncio que hemos transcrito.

No se dice, sin embargo, si la Embajada ha pagado las deudas del aprovechado joven.

—Una pobre criada de servicio de Puigcerdá, devolvió á la persona que los había perdido, billetes del Banco por valor de doscientas cincuenta pesetas.

La honrada mujer, que es pobre á todo serlo, se llama Magdalena Palmerola y Poig.

—Firmada por *Un constante lector*, hemos recibido una carta fechada en Rupit, en la cual se nos ruega nos ocupemos de las noticias que en la misma se consiguan.

Cuando *Un constante lector* nos diga quien es, trataremos de complacerle en la medida de nuestros deseos. Interin, no nos es posible ocuparnos de lo que anónimamente se nos dice.

—Una de las novedades del día, parece ser un teléfono inventado por el Capitán Charolles, en Francia, y del cual se han hecho pruebas en Tolosa ante los oficiales del 17º ejército. Una de las especialidades del nuevo teléfono es no exigir aisladores. Es un instrumento sencillo en su mecanismo y puede construirse á muy poco coste. El receptor puede colocarse en el oído, de modo que pueda escribirse lo que se oye sin ocupar las manos. El otro teléfono es también invención francesa, de M. Mercadier, profesor de la Escuela Politécnica de París.

El teléfono solo pesa dos onzas y produce sonidos más claros y de mayor fuerza que el mejor de los teléfonos en uso. Se han hecho con él pruebas para transmitir la palabra á 800 kilómetros de distancia, de los cuales 75 eran líneas subterráneas.

—Esta principal de correos, ha tenido necesidad de advertir al Alcalde de Viladrau, la incompetencia en que su autoridad está para inmiscuirse en asuntos relacionados con el servicio del ramo.

Esto de que algunos Alcaldes se crean autorizados para entender en todo, es muy común cuando tan clara es la ley.

—El colmo de la rapidez en las informaciones periodísticas:

El célebre periódico *Yankée, New York Herald*, publica en París desde hace pocos días un alcance que sale á las ocho de la mañana, conteniendo las noticias de Norte América de última hora.

Para ello tiene un servicio especial por cable.

El incendio del hotel Royal, que ocurrió de noche, se supo detalladamente en París á la mañana siguiente.

—Ha fallecido en Llivia, D. Juan Cutchet, uno de los ancianos de la Cerdaña española más respetados y queridos por su patriótica historia y sus virtudes. R. I. P.

—Se ha descubierto recientemente en el Estrecho de Magallanes una formación carbonífera, que pudiera interesar en gran

El libro hablaba de una expedición secreta hecha por Almanzor desde Córdoba á Granada. Como detalle curioso, decíase en él que Almanzor, cerca del castillo de la Luz había perdido en tal viaje un importante pergamino. ¡Aquí del anticuario! Su vida ya tiene objeto. Averiguar dónde se alzó en tiempo orgulloso el castillo de la Luz y apoderarse del pergamino perdido al más noble, al más valiente, al más afortunado de los sarracenos.

¡Sublimas empresas! ¡Lástima que á ello solo puedan dedicarse los ingleses!

El anticuario modesto se contenta con coleccionar lo que buenamente encuentra en su camino. Una cazuela que con la mayor seriedad os quiere hacer creer es la que por vez primera comió sopas el emperador Alejandro; un abanico roto y sin la mitad de las varillas que porque tiene en el paisaje de tela, una M y una S, perteneció según él á María Stuardo á quien no duda levantar el falso testimonio de que fué al suplicio abanicándose; un pa-

manera á los buques del comercio que frecuentan esa parte del mundo, y al Gobierno chileno, al cual pertenece el territorio.

Haco unos veinte años que se usa en los vapores carbón de piedra, procedente de terrenos inmediatos á Punta Arenas, habiéndose construido un ferro-carril de vía estrecha de siete millas de extensión, para el transporte de la hulla á la costa.

Este combustible seco, aunque algún tanto quebradizo y parecido al lignito, se ha usado satisfactoriamente mezclado con el carbón de Gales.

Hallándose fondeado recientemente en el Estrecho el citado vapor italiano, su Capitán descubrió, durante una corta excursión que hizo en tierra, un filón de excelente carbón, que ocupa una área considerable.

Algunos peritos, procedentes de Chile, reconocen actualmente esta vena, con objeto de llevar á cabo su explotación.

—Tenemos conocimiento de que nuestro particular amigo D. Francisco Balló, Juez municipal de Port-bou, se ha dirigido en atenta comunicación al señor Alcalde de aquel pueblo, interesándole para que se sirva dictar un bando encaminado á extirpar las pésimas costumbres que vienen siguiendo la mayoría de los muchachos de aquella localidad, en perjuicio de ellos mismos y de los habitantes de dicha población.

La comunicación en cuestión, se halla redactada en los siguientes términos:

Siendo frecuentes las quejas que por varios vecinos de esta población se producen en este Juzgado, con motivo del mal procedimiento de algunos chiquillos que se entretienen ora molestando é insultando á los transeúntes, ora tirándose piedras unos á otros, ora tirándolas en los edificios, ocasionando desperfectos en los mismos, ora jugando á naipes en los portales de las casas, etc., etc., espero se servirá V. dictar y hacer publicar un Bando que prohiba terminantemente toda clase de actos impropios de las buenas costumbres y de la decencia, las cuales redundan siempre en menoscabo de la civilización y cultura de los pueblos; previniendo á los padres de los menores que se les hará responsables de las faltas que cometan sus hijos.

También debo hacer presente á V., que sería de suma utilidad ordenar á los dueños de casas de bebidas, que bajo ningún concepto permitan en sus establecimientos el juego á los menores de diez y ocho años.

No dado se hallará V. animado en los mismos propósitos y reconocerá el buen resultado que han de dar dichas medidas en caso de llevarse á la práctica, al par que reportarán inmensos beneficios á esa juventud inexperta que, por desgracia, la vemos dedicarse continuamente á juegos inmóviles.—Dios guarde á V. muchos años.—Port-bou 5 Marzo 1892.—Francisco Balló.—Sr. Alcalde constitucional de esta localidad.

De este oficio se desprende, entre otras cosas, que en Port-bou juegan á los prohibidos hasta los chiquillos. Señor Gobernador ¿se entera V. S.? Hasta los chiquillos.

—Se ha publicado el balance semanal del Banco de España, ascendiendo el activo pasivo á pesetas 1.532.715,552.

El oro asciende á pesetas 181.412,962; la plata á 123.265,806; en poder de correspondales del extranjero, 3.328,266; el bronce á 7.473,554.

Los billetes importan 812.356,050 pesetas.

Las cuentas corrientes ascienden á pesetas 406.143,761 y los depósitos á pesetas 33.677,323.

pel en que guarda pelo sin duda de algún cofre; pero que asegura ser el que Luis XVI mandó á su esposa como recuerdo cuando estaban los dos presos en la torre del Temple; un zapato bastante súcio que supone fué el que vió Felipe II el día de sus segundas bodas; y un pedazo de paño azul que de buena fé cree cortado de la levita que llevaba Napoleon al entrar en las Pirámides. Eso constituye su riqueza, eso su felicidad, felicidad que le costó bien cara y que de nada sirve.

La vida del anticuario pasa en el misterio. Pero esto no le mortifica en manera alguna. Cree que la posteridad hará justicia á sus estudios y esto le basta para ser dichoso. Aquellos objetos que á costa de tan rudos afanes pudo coleccionar, están llamados á ser la admiración de las edades futuras...

¡Lástima, que despues de muerto, su mujer que no piensa como él, los venda á un traperero por dos pesetas!

El oro ha aumentado en 2.601,913 pesetas y la plata ha disminuido en 1.708,014 pesetas; los billetes en circulación han disminuido en 1.069,050 pesetas.

—Están vacantes las plazas de Secretario del Juzgado municipal de Puerto de la Selva y la de Secretario suplente del de Palafrugell.

—Se suplica á los reverendos señores curapárrocos y demás encargados de parroquia de esta diócesis, se sirvan examinar si en su archivo se halla la partida de matrimonio celebrado el año 1797 entre partes de D. Carlos Bosch y Cancell y doña Rafaela Reixach y Vernis; y en caso de hallarse, remitir copia certificada de la misma á la curia del Vicariato General, la que abonará los correspondientes derechos. Así lo recomienda el *Boletín Eclesiástico*.

—Dice *La Publicidad* de Barcelona, que parece resulta ser de un sujeto llamado Joaquin Toledo, natural de Requena (Valencia), de oficio zapatero, el cadáver de la víctima del petardo de la plaza Real.

Segun noticias, coinciden las señas del difunto con las que del Toledo dieron sus conocidos, los médicos forenses reconocieron en el cadáver cierta enfermedad que aquel sufría, y finalmente, el dependiente de una tienda de loza de la plaza Real acostumbraba á verle por allí diariamente, de siete á ocho, con un saco al hombro, incluso el día de la catástrofe, sin que haya desde entonces aparecido por allí.

—En los felatos de Consumos de esta Capital se recaudaron los días 5 y 6, 615 pesetas 23 céntimos. Los artículos decomisados fueron; tres kilos de aceite en la puerta del Carmen; seis kilos de carne salada de cerdo en la de Francia y un litro y medio de aguardiente en la de Figuerola.

—Han contraído recientemente matrimonio en Madrid, la señorita D.<sup>a</sup> Flora de Santana, nieta del fundador de *La Correspondencia de España* D. Manuel M.<sup>a</sup> Santana, con el Sr. D. Fernando Puig, hijo del senador de los mismos nombre y apellido.

Nuestra felicitación.  
—Según una efeméride que ha publicado nuestro colega *El Orden*, durante el sitio de Gerona en 1809, se pagaron los comestibles á los siguientes precios:

Tocino fresco, la onza, 10 cuartos. Vaca, la carnicera, 27 cuartos. Carne de caballo, la id., 40 cuartos. Idem de mulo, 40 cuartos. Una gallina, 16 duros. Un gorrión, 4 reales. Una perdiz, 20 pesetas. Un pichón, 10 pesetas. Un ratón, 5 reales. Un gato,

30 reales. Un lechón, 50 pesetas. Una libra de bacalao, 30 reales. Una libra de pescado del Tor, 9 pesetas. Aceite, la medida, 6 pesetas. Una docena de huevos, 96 reales. Una libra de arroz, 8 pesetas. Idem café, 6 pesetas. Idem chocolate, 16 pesetas. Idem queso, 10 pesetas. Idem pan, 2 pesetas. Una galleta, 2 pesetas. Una cuartera de trigo candeal, 28 pesetas. Idem mezclada, 24 pesetas. Idem de cebada, 56 reales. Idem habas, 20 pesetas. Azúcar, la libra, 6 pesetas. Velas de sebo, la libra, 10 reales. Idem de cera, 8 pesetas. Un quintal de leña, 10 pesetas. Carbón, la arroba, 31 reales. Tabaco, la libra, 25 pesetas. Por moler una cuartera de trigo, 20 pesetas.

Recomendamos á los enfermos del estómago ó del hígado, á los biliosos, á los inapetentes y á los que padecen de digestiones difíciles, que beban el agua de MARMOLEJO en ayunas y durante las comidas sola ó mezclada con vino. R

Las asperezas del cutis, granos, las grietas por el frio, la caspa de la cabeza, la vista cansada, la fatiga muscular, la inflamacion de los dedos precursora de sabañones, se curan á las primeras fricciones de la superior AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Pero si quieren conseguir tan excelentes resultados, no usen más que la tan renombrada AGUA DE COLONIA DE ORIVE que se vende en toda Farmacia de crédito. En Barcelona por mayor V. Ferrer y C.<sup>a</sup> y M. y Matas.

**LA VIDA DE UNA FLOR.**

Quando la conocí era un capullo  
Hermoso, celestial,  
Sus pétalos abriendo á la sonrisa  
De la edad del amor, hermosa edad!  
La ví despues como la fantasía  
Pudíerola soñar,  
Flor delicada y bella cual ninguna  
Vió el poeta jamás.  
La he vuelto á ver cayéndose sus hojas  
Del aura á la impresión.....  
O yo he vivido mucho, ó es muy breve  
La vida de una flor.

Gerona 1892.

S. P. y S.

**Higiene.**

Entre las causas que contribuyen á hacer más frecuente la miopía, hay una, según ha dicho M. Javal ante la Academia de Medicina de Paris, que merece llamar la atención: se refiere á la inclinación en la escritura.

La razón que se opone en Francia, á la adopción de la escritura recta, es la mayor lentitud que comporta la ejecución de esa clase de escritura. Y, sin embargo, desde 1881 ya señalaba el mismo M. Javal el medio sencillo de enseñar en un instan-

to la escritura inclinada á los niños acostumbados á escribir sin inclinación, y algo más tarde publicaba un análisis fisiológico de los movimientos de la mano y de los dedos durante el acto de la escritura.

Resulta de tales estudios que existen dos maneras de escribir: la de la *mano apoyada* y la de la *mano levantada* ó *expedita*.

La escritura con la mano apoyada se ejecuta exclusivamente por medio de los dedos, en tanto que la muñeca desempeña un papel importante en la expedita.

La inclinación no tiene utilidad sino en la escritura expedita, pertenezca ésta al carácter que se quiera, y carece de razón de ser el que se enseñe á los niños á escribir con la mano apoyada y no pasar á la *expedita* sino cuando empiezan á escribir sobre papel no rayado. En tal momento, se les hará inclinar el papel hácia la izquierda, de donde se seguirá necesariamente la inclinación.

Por lo demás, para convencerse de la tendencia natural de los niños á escribir *recto*, basta que se dé á copiar modelos de escritura á niños de muy corta edad.

Si se les deja hacer, la mayor parte no imitará la inclinación del modelo: basta no decirles nada, para que ellos espontáneamente adopten la escritura recta.

Bien que esta cuestión parezca de mínima importancia, la tiene sin embargo: en caso de guerra, sobre todo con los tiros de largo alcance, el estado de la vista de los soldados merece llamar la atención de los poderes públicos.

**Distracciones.**

En la taquilla del teatro:  
—¿Cuánto cuesta una entrada?  
—Cuatro reales.  
—Bueno; tome usted dos, y deme usted media.  
—¿Por qué?  
—Porque por el ojo derecho no veo nada absolutamente.

**Movimiento de población.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 6.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2.  
Muerdos.—Luis Busquets, 10 años.—Jaime Mundet, 61 años.  
Día 7.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muerdos.—Mercedes Miralles, 6 meses.—Teresa Solé, 22 años.—José Terradas, 1 mes.—Rosa Verger, 70 años.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
San Juan de Dios, fund.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia de San Lúcas.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 6.—Tampoco esta noche han logrado entenderse las minorías republicanas para la cuestion de los presupuestos, puesto que se manifestaron distintas apreciaciones. Mañana se reunirán de nuevo para ver si es posible llegar á un acuerdo.

El Sr. Silvela, conversando con varios políticos ha reconocido que la cuestion económica constituye una complicacion para la actual situacion; pero confía que las dificultades podrán vencerse. Ha añadido que no constituiría ventaja alguna otro ministerio conservador, pues tendría menos fuerza, y tambien ha dicho que no es posible el advenimiento de los liberales, por no haberse aprobado los presupuestos.

Segun telegramas recibidos en esta corte, en Moncalvillo, provincia de Burgos, apareció una pequeña partida de doce hombres, capitaneados por uno que vestia de carabínér dando gritos en pro de la guerra y de la huelga.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del hecho salió fuerza de la guardia civil, deteniendo á los revoltosos, resultando ser obreros procedentes de las minas de Bilbao, habiéndoseles ocupado navajas y dinamita.

Paris 6.—El presidente de la República y su señora asistieron anoche al baile celebrado en el hotel Continental por los alumnas de la escuela politécnica.

En Roanne han sido detenidos varios anarquistas á quienes se han ocupado algunas máquinas para fabricar bombas explosivas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**EMULSION SCOTT**  
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO  
Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

**PAPEL.**

Lo hay para vender en la Redacción de este Diario, á precio económico.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 21-26

**CARNE y QUINA**  
El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

**VINO AROUD con QUINA**  
Y CON TODOS LOS PRINCIPALES NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

**CARNE y QUINA:** son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apocamiento*, en las *Catenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estomago* y los *Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.  
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**EXIJASE** el nombre y la firma **AROUD**

## BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.  
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5 »  
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

## LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA,  
POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico *siempre palpitante* y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como estas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido expresamente LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.  
PRECIO de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.  
PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

**VINO**  
BI-DIGESTIVO DE  
**CHASSAING**  
DIGESTIONES DIFÍCILES  
MALES DEL ESTOMAGO  
PÉRDIDA DEL APETITO  
DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

## PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

## Carruajes y Tartanas.

Los señores que deseen comprar TARTANAS, las hay de diferentes medidas y precios desde 85 duros arriba.  
Dirigirse á D. Ramón Juan, herrero, Plaza del Grano, núm. 1, GERONA. 18-78

4200

**CÁPSULAS**  
**MATHEY-CAYLUS**  
Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de *Cáscara delgada de Gluten* nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:  
Los Flujos antiguos ó recientes, la *Gonorrea*, la *Blenorragia*, la *Cistitis* del cuello, el *Gatarro* y las *Enfermedades de la vejiga* y de las *vías urinarias*.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

## Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panacéas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P-E